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Опыт использования информационно-коммуникационной платформы «Сферум» в образовательной деятельности

Цифровые образовательные технологии помогают учителю продуктивно использовать свой ресурс. «Сферум» – это новое звено в интерактивном образовании. Родители, дети и  учителя привыкли к  общению в Ватсапп и Телеграмм. Когда-то и Телеграмм казался странным и непонятным. Теперь освоен и он. В школы и детские сады пришел новый ресурс. «Сферум»— это приложение для учителей, учеников и их родителей. С его помощью можно проводить дистанционные уроки, отправлять домашние задания, сообщать о важных событиях школы, координировать деятельность учителей и учеников. Разработан компаниями Ростелеком и VK при поддержке Министерства цифрового развития и Министерства просвещения. Это значит, что его можно использовать в любой школе. В 2023 году «Сферум» работает на базе платформы VK Мессенджер, что довольно удобно, так как именно эту социальную сеть активно используют школьники. Взаимодействие всех участников происходит в рамках одной школы, то есть учебные аккаунты из других школ взаимодействовать между собой не могут- это удобно. Сферум интегрируется с ФГИС «Моя школа» (Федеральная государственная информационная система) и электронными дневниками.
Платформа «Сферум» способна решить множество повседневных задач учителя и классного руководителя. При необходимости на платформе можно проводить классные часы в течение неограниченного времени до 100 человек. Для этого надо отправить ссылку-приглашение всем ученикам и созвониться с ними из дома. Возможность быстро собрать оперативную группу из разных учеников школы также позволяет «Сферум». Так  можно общаться и с коллегами при острых, назревших вопросах, требующих немедленного разрешения или дружеского участия.
Все больше детей оказываются на домашнем обучении. Не всегда есть возможность общения с ними. Но с помощью «Сферума»  можно подключать детей на домашнем обучении или заболевших к урокам.  Для этого просто надо начать звонок в чате.
Возможность организовать дистанционные занятия для ребят, которые не могут посещать школу.
Можно организовать родительское собрание онлайн без ограничения по времени — для этого просто создаем звонок в «Сферуме» и делимся ссылкой в чате.

Онлайн-консультации и внеурочные занятия можно проводить из дома и в удобное  время. Больше не нужно создавать и пересылать разные ссылки ― нужно просто позвонить классу в чате «Сферума». Все ученики получат уведомление о начале звонка.
            Хранить документы в «облаке», а не на флешке тоже можно на этой платформе. Загружать презентации, документы и прочие файлы в «Сферум», чтобы иметь к ним доступ с рабочего компьютера и любого другого устройства, говорят, очень удобно. Не нужно использовать флешку или внешний накопитель, которые можно потерять, забыть взять с собой или повредить. Парой кликов можно  поделиться файлами с учениками и коллегами в чатах и личной переписке. Но на данный момент я не готова к таким действиям. Ещё много предстоит изучить и освоить.
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