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Интегрированный урок в VIl классе

на тему «Число, имя числительное, слова со значением числа»
Урок сообщения новых знаний.

Подготовка учителя к уроку:
1) проведение конкурса кроссвордов на тему «Число»; 2) составление списка тем для докладов на тему «Меры длины и веса в разных странах»; 3) подготовка теста, про​веряющего умение находить в тексте числи​тельные, числа, умение математически гра​мотно записать числительные с помощью цифр.

Задачи урока: 1) научить различать числительное, число и слова со значением числа на основе стилистической работы;

2) вспомнить правописание числительных, расширив круг слов для запоминания;

3) развивать творческую, речевую и мысли​тельную активность, используя новые формы работы (доклады, кроссворды); 4) разви​вать интерес к двум наукам на базе полу​чения дополнительной информации; 5) по​могать овладению математической терми​нологией.

Оборудование урока:интерактивная доска (кроссворд, занявший первое место в конкурсе; примеры; уравнения для устного решения).

На доске до урока записывается эпиграф, а также термины, характеризующие науч​ный и художественный стили, и упражне​ния для устной работы.

Ход урока.
I. Вступительное слово, в котором учитель говорит о двух формах речи (письменной и устной) и о значении языка в жизни об​щества.

Чтение статьи «Язык» из книги Л. Успен​ского «Слово о словах».

Знаменитый баснописец древней Греции Эзоп был рабом философа Ксанфа. Однажды Ксанф захотел пригласить гостей и приказал Эзопу приготовить самое лучшее.

Эзоп купил языки и приготовил из них три блюда. Ксанф спросил, почему Эзоп подает толь​ко языки. Эзоп ответил: «Ты велел купить самое лучшее. А что может быть на свете лучше языка! При помощи языка мы изучаем науки и получаем знания, при помощи языка люди могут объяс​няться друг с другом, решать различные вопро​сы, просить, приветствовать, давать, получать, выполнять просьбы, вдохновлять на подвиги, выражать радость, ласку, объясняться в любви. Поэтому нужно думать, что нет ничего лучше языка».

· В чем смысл слов Эзопа?

· Что имеет в виду Эзоп, употребляя слово язык: речь, языковую систему?

· Скажите «своими словами» о роли речи в жизни человека.

Учитель подводит краткий итог сказанно​му, выделяя главную мысль: язык объеди​няет людей.

II. Объявление темы урока: «Число, имя числительное, слова со значением числа».

· Какие два предмета соединяет тема сегодняшнего урока? (Русский язык и мате​матику.)

На доске написан эпиграф к уроку:
Бывает частенько, что слово одно, Но очень по-разному служит оно...

                                                         (В. Суслов).
Учитель объясняет значение слова эпиграф: (от греч. epigraphe «надпись») «краткое изречение, предпосланное произ​ведению или его части как выражение ос​новной идеи».

· Прочитайте эпиграф к уроку. Как вы понимаете эти слова? Связан ли эпиграф с темой урока?

III. Знакомство с научно-лингвистической информацией, применение новых знаний при выполнении письменных и устных уп​ражнений.

1) Учитель русского языка знакомит со схемой-опорой, таблицей определения части речи:

Запись на интерактивной доске:

Имя существительное (кто? что).
Имя прилагательное (какой?).

Имя числительное (сколько? какой?).
Глагол (что делать? что сделать?).
· Достаточно ли грамматического во​проса для определения части речи? (До​статочно.)

2) Запись на доске:

Тройка (за ответ), три (товарища), трехмест​ный (корабль «Восток»), утроить (усилия);

Сотый (по списку), сто (деревьев), столетний (дуб);

(Новенький) пятак, (стал) пятиклассником, (громадная) пятерня, пять (секунд), пятый (день), пятиэтажный (дом).

Задание классу:

1. Прочитайте словосочетания.

2. Определите части речи, пользуясь опорной схемой.

3. Ответьте на вопросы: что общего в словах? Чем они отличаются друг от друга?

Ребята должны знать грамматические отличия этих слов и понимать их взаимо​связь на основе общей семантики — значе​ния числа.

Вывод: числовое значение могут иметь, кроме числительных, и другие части речи. Числительные можно записать словами и цифрами, а другие части речи — только словами. (Этот вывод может быть заранее записан на доске.)

IV. Тренировочные упражнения.

Задание: 1) Прочитать. 2) Определить ча​сти речи. 3) Записать цифрами или слова​ми.

Сто, одиннадцать, семьдесят один, шестьдесят, девятнадцать, шестнадцать, триста тысяч девять​сот восемьдесят восемь, тысяча девятьсот девя​носто три, удвоить, двойник.

При выполнении упражнения подчерки​вается общее значение этих слов — значе​ние числа. Можно говорить и о более точ​ных значениях некоторых слов. Например, слово удвоить передает значение числа в процессе действия, что позволяет считать слово глаголом. Слово двойник передает значение числа в значении предметности, что позволяет считать это слово именем существительным. (Подобная работа воз​можна только при учете общей подготовки класса.)

V. Игра «Эксперт» 

Два «эксперта», выбранные классом, оце​нивают количество придуманных тремя рядами слов со значением числа различ​ных частей речи. «Эксперты» оценивают также правильность определения части речи (по вопросу и значению). Опыт показывает, что опорная таблица, прием записи числи​тельных цифрами, выявление круга значе​ний слов помогает почти безошибочному определению части речи.

Нормы выставления оценок таковы: «5» — за 5—6 примеров; «4» — за 3—4 примера; «2», «3» на подобных уроках не ставить!

Подводим итоги конкурса кроссвор​дов, проведенного ранее, и называем побе​дителя. Победитель получает право пред​ложить ребятам заполнить составленный им кроссворд на интерактивной доске
 (Кроссворд содержит чис​лительные, которые нужно угадать по опре​делениям типа: «число, которое при умноже​нии само на себя в ответе дает 121»; «число, которое любят все ученики»; «количество метров в километре»; «число, на которое нельзя делить» и т. п.)

Работа ведется устно. Победитель читает толкование загаданного слова, верную от​гадку учитель вписывает в кроссворд. По​сле заполнения кроссворда проводится не​большая аналитическая работа.

· Что помогает отгадать слово? (Точно определенное лексическое значение.)

· Определите части речи и обоснуйте свой ответ.

· Что можно сказать об особенностях написания загаданных слов? (Безударные гласные в корне, удвоенные согласные.)

VI. Словарная работа. В центре внима​ния слова миллион, миллиард, тысяча.
1. На основе кроссворда проводим ана​логичную работу с тремя словами, включен​ными в список слов для запоминания в VI классе:

а)
запись слов в тетрадь с проговариванием вслух;

б)
определение части речи.

При определении части речи возникает проблемная ситуация, так как эти слова можно записать и цифрой, и словом. В этих словах можно найти и значение числа, и значение предметности. Для реше​ния этой проблемы мы используем спра​вочную литературу.

2. Работа со справочником для учащихся 
Учитель читает особое примечание об этих словах: «Слова тысяча, миллион, миллиард не являются числительными. Это существи​тельные, которые употребляются для обо​значения числа».

В процессе работы со словами обогащает​ся словарный запас учащихся, они приобре​тают начальные сведения о видах справоч​ной литературы. Параллельно формируется первоначальное понятие о лингвистической задаче, которая требует решения так же, как и задача математическая. Шестикласс​ники запоминают правильное написание слов и их произношение.

VIII. Чтение. Монологическое высказыва​ние на математическую тему. Форма выска​зывания — доклад.

Ученики дома письменно готовят доклады на тему «Старинные меры длины и веса».

Об особенностях подготовки и написания доклада учащиеся узнали на уроках разви​тия речи. Эта работа расширяет научный кругозор учащихся, обогащает словарный запас, закрепляет навыки чтения (для сла​бых учащихся) и говорения (пересказа до​клада — для сильных учащихся).

Проведение докладов включается в игро​вые формы работы. Мы выбрали вариант «телевизионная передача»: провели конкурс на лучшее название передачи (ребята могут дать свои названия, а могут выбрать из реально существующих названий телепере​дач ЦТ). Например:

6.00, 9.00 — Новости.

6.20 — Гимнастика.

6.30 — «Утро».

8.45 — «Фирма гарантирует».

9.20 — «Посмотри и послушай».

9.55 — «Совершенно секретно».

10.05 — Утренний концерт.

10.10 — «Золотая шпора».

11.05 — Новости телекомпании «Си-би-эс» (на английском языке).

11.15 — Российская энциклопедия.

11.30 — Исторический альманах.

11.50 — Прогноз-информ.

12.10 — Хореографические новеллы.

20.45 — Спорт, спорт, спорт.

Правильный выбор названия передачи показал, что ребята понимают речевую и мыслительную задачу. Из предложенного списка передач были выбраны: «Посмотри и послушай» и «Исторический альманах». После обсуждения названий было оставлено

только одно — «Исторический альманах».

Ребята определили цели передачи: зна​комство со старинными мерами длины и ве​са. Определили и речевую форму ведения передачи: речь «дикторов», сообщающих эти сведения, должна быть правильной, важна и культура поведения перед аудиторией.

После телепередачи ребята дают краткие отзывы о ней.

Затем проводится беседа, подводящая не​которые итоги:

· Что вы узнали нового?

· Чему научились?

· Что показалось интересным?

· Как кто работал на уроке?

IX. Проверка знаний.

Ребятам предлагается текст с заданиями (текст получает каждый ученик, задание к тексту написано на доске). Выполняется ра​бота за 5—7 мин на листочках.

В середине семнадцатого века население зем​ного шара составляло всего лишь 545 миллио​нов человек. Ровно через сто лет оно увеличилось до 725 миллионов. Еще через столетие населе​ние Земли перевалило через миллиард и стало равняться 1 миллиарду 171 миллиону человек.

В середине двадцатого века оно достигло 2 миллиардов 517 миллионов.

По прогнозам ученых к 2000 году население Земли достигнет 6—7 миллиардов человек.

Задание:

1. Прочитайте текст;

2. Найдите и выпишите в два столбика: а) числительные — цифрами; б) слова со значением числа — словами.

В заключение хочу сказать о том, что интегрированный урок, сочетающий основы двух предметов, должен строиться на мето​де игровых упражнений и сообщении но​вых знаний. Это способствует развитию познавательного интереса, закреплению ос​новных знаний и умений в области матема​тики и русского языка.

